



时光飞逝，转眼间，2022年即将到来。回首中，2021年，总有一些瞬间让我们铭记。时光如歌流淌，每份美好，都值得定格采样；每份期许，都要在来年中努力实现。



建设·发展

大河之美生生不息

一条运河，千年流淌。两岸烟火，生生不息。这一年，沧州大运河文化带建设加速推进。我们，也一直在记录。

3月，南川楼迎来新机遇——南川楼、朗吟楼复建，开启南川楼文化街区建设。从征收到动工，从封顶到完成彩绘，从两楼矗立运河之畔到周边环境改造，短短数月，南川楼换了模样。人们在南川楼、朗吟楼前拍大片、秀汉服，好不热闹。

4月，樱花烂漫时，微醺春分日。我们直击2.2公里樱花大道建设现场。待到明年春天，1000余株樱花竞相开放，美好静待君来。

6月，我们来到占地470亩、集沧州特色和运河美景于一体的河

岸公园——百狮园。形态各异的狮子、海棠之路、沧曲书社、南关渡口……人文与景观融为一体，生态和乐趣尽在园中，成为市民又一休闲好去处。

8月，主城区堤顶路贯通。路通景美，运河岸边风光一览无余。晨练、骑行，夏日清晨迎着凉爽的风，春日周末伴着阵阵花香，秋天午后徜徉在金灿灿的树丛旁，到了冬日，白雪皑皑又是一番盛景。

11月，我们走进建设中的省第六届园博会会场——沧州园博园。在“千里通波，大美运河”主题下，融合运河原生景观、北方园林精华、农耕林田特色、非遗人文技艺之美的公园风光无限。

记录·分享

我用我手“写”运河

原来运河区张家坟村的村民，来到百狮园观光后，聚在一起聊着身边的变化。有白发苍苍的老人，也有穿着时尚的年轻人，他们以前在这里居住，有多年的邻居，也有熟悉的朋友。他们神情怡然，侃侃而谈。刘绍行按下快门，记录下这温情一幕。

年过七旬的摄影人刘绍行，数十年如一日的坚持用镜头记录运河点滴变化，从南川楼的变迁到运河风景集锦，从老照片到新景观……翻看刘绍行的相册，时光仿佛静止，又似加速，运河的变化一览无余。秋来运河边，看泛着黄的运河水浩浩荡荡，让不少老人回忆起他们儿时的运河。这一年，刘绍行在网络上推出多组运河相关专题照片，在朋友圈刷屏。

说起用镜头记录运河，在运河区文旅局工作的王韬也是履历丰富。他曾骑行京杭大运河，一路用镜头捕捉运河。他喜欢南方水与城市生活交融贯通的样子，也喜欢北

方运河里芦苇丛生的广袤。

这一年，他操作无人机拍摄完成500米高空看运河。运河，在他的镜头之下，大气磅礴又充满活力。

杂技因运河而兴，杂技剪纸，也离不开运河。在吴桥县城居住的梁兰新，剪纸30多年，是市级非物质文化遗产项目杂技剪纸代表性传承人，她曾创作6米剪纸长卷，《天下杂技·吴桥》，以运河为轴，往两岸延伸。随着生活阅历的沉淀、运河文化的丰富，梁兰新的剪纸作品也不断创新。

生活累积、典故传说、童年记忆等揉进杂技动作中，这一年，她完成了剪纸作品《杂技二十四节气》，用自己的方式讲述传统文化故事。

这一年，文旅人孔德轩参与筹备了“大运河文物收藏展”；运河边长大的摇滚青年肖长宏，开在运河边的时尚火锅店步入正轨；沧州有了汉服馆，汉服、国风、非遗等“华流”融入生活……

创城·参与

文明在你我身边

一座城市中，市民的文明素质，决定了整体的环境。文明就在身边，出行遵守交通秩序，生活垃圾自觉分类投放，外出能维护公共环境，乐于助人、尊老爱幼，工作中恪尽职守、团结协作勇于奉献……文明生活，就在我们身边。

“家里有3个垃圾桶用于垃圾分类，在我的带动下，家人和身边不少朋友都能正确投放垃圾。”张蕊所居住的御景国际小区，是我市垃圾分类的第一批试点。早在两年前，张蕊就接触到垃圾分类，并带头践行垃圾分类。不仅自己家安排妥当，在小区遛弯儿，看到有人随意投放垃圾，都会上前提醒。

说起垃圾分类，运河区城管局垃圾分类体验馆宣传培训老师李彦平从事垃圾分类推广工作多年，看

着人们对垃圾分类的认知逐步提升，很欣慰。

给社区防疫工作人员送爱心午餐、和儿子一起去图书馆参加志愿服务、和爱人一起走进献血屋……加入志愿服务组织后，叶其珍生活更充实了。

叶其珍今年50岁了，顶着生活的压力，加入志愿服务队伍，几年过去，不仅自己坚持下来，一家四口都成了“红马甲”。在叶其珍看来，一份爱心影响一些人，千万份爱心影响更多的人。做志愿服务这些年，孩子越来越懂事，家庭越来越和谐，朋友越来越多，志愿服务队伍越来越壮大，一起看着狮城越来越美，是她莫大的幸福。

文明城市的创建，需要每个人的努力，我们，也将继续关注、记录。



保持热爱 奔赴下一场山海

□ 曹杰

倏忽间，一年将尽。每每至此，心中总有一些感慨。于是，降温的日子里，给自己一点安静的时间，去回忆、去梳理，温暖、感动、忙碌、收获，一幕幕心头萦绕——看见风景的美丽。

走在运河边，你是否会有一种时空交错的感觉。南川楼、朗吟楼、百狮园、大运河非物质文化遗产展示中心……可以触摸到，可以感知到，身边的运河，身边的美好，身边的人们，笑着、幸福着。

体味城市的更新。周末的午后，捧一本心爱的书籍，细细品读，安静美好。城市书吧进入社区，让人们生活多了书香。绿地覆盖率逐年增加，空气质量持续改善……宜居宜业，绿树成荫，书香醉人，狮城公共文化设施不断改进，公共文化体系进一步提升，城市功能更加完善，城市品位迅速提升，广大市民真切感受到城市发展带来的福祉。

感谢生活的给予。滑雪、溜冰，伴着冬奥会的临近，冰雪运动日渐走进人们的生活。城市到乡村，从社会到学校，多彩冰雪运动丰富了人们

生活。垃圾分类、志愿服务、15分钟生活圈……不知不觉中，更文明更健康的生活方式带给我们更好的生活体验、更精彩的生活日常。

多了风景，多了故事，改变时时发生着。其实，相较于改变，更多的则是日子的平常。似乎和往年一样，忙碌的日子里，上班、下班、陪伴日渐老去的父母，照料尚未长大的孩子，有时会展头烂额；有时，乐享岁月静好。柴米油盐中，努力耕耘，有苦痛，更有收获；风花雪夜里，享受快意，有释放，也有欢愉。

经意或不经意间，各种风景定格在我们心中。城市的、生活的、岁月的，绵延而悠长。

接下来，元旦、团聚、春节和心怀憧憬的我们——

愿我们的城市更加美好，愿我们的生活温柔又安详。愿每个人都能奔走在自己的热爱里，过想要的生活，头顶的天空有星星指路，脚下的每一段路都不被辜负，长河悠远，岁月无痕，时光寻常，情怀万千。

凡是过往皆是序章，所有将来皆为可盼。新的一年，愿你我都能保持热爱，奔赴下一场山海。

品味·幸福

烟火气里藏细节

一座城市让人驻足，也许是因为美食，也许是因为夜色；但让人留下、触动人心的，一定是这座城市的综合品质。

这一年，我们从生活细节、文化氛围、生态环境等方面，细品城市品位，解读城市变化。

“这下，柴米油盐酱醋茶家门口都能买到了。”自从家门口新开了一家中型生鲜超市，李然的生活更加便利了。从前，李然所在的小区附近，虽说也有几个便利店，但规模小，有时候下班晚了，蔬菜都买不到了。今年，小区附近新增了3个超市，其中这个中型生鲜超市是李然的最爱。

为满足居民日常生活需求，生鲜超市，已成为小区必备配套设施，并根据小区规模不断调整、增加，仅去年，我市完成61家品牌连锁店建设。

出门是公园，走几步是超市，小学、幼儿园都在家门口，各类沿街店铺满足日常吃喝玩乐，有个头疼脑热，社区卫生服务站就在小区附近……15分钟路程内，啥都有了。便利生活，幸福近在咫尺。

公园、水系众多、空气清

新，生态和谐，市民幸福指数不断上升。近年来，我市公园、游园逐渐增多，达到“300米见绿，500米见园”；对已有公园改造提升，精心打造标志性园林景点；形成了多条以国槐、白蜡等乡土树种为骨干的城市道路；加强林荫路建设，种植多排行道树，丰富植物群落层次，打造精品街道，实现“一路一景”；居住区、单位绿化与公共绿化、街道绿化齐头并进，打造了一批宜居宜业、景观优美的园林式单位、园林式小区、园林式街道；建设完成迎宾大道景观带、滨河公园等都市休闲游憩型、滨河型绿道……浓浓绿色打造园林城市；空气质量持续改善，蓝天白云低碳生活；园林依湖傍水，运河清波疏浚、沟渠相连，打造引蓄并重、丰枯互补、河渠相济、灌溉共治的水系水网，加快改善全市河湖生态环境……绿意浓浓，水绕狮城。

公共文化基础设施不断完善，文化大餐日益丰富……品质生活，事关城市功能和市民生活质量的提升，就是这些蕴含在所有日常中那生生不息的活力。

青春·力量

年轻的他们像一道光

这一年，奥运赛场上，“00后”狂揽金牌，青春的美好走上了舞台中央。我们的镜头，与身边那些热衷公益、热爱生活、自强、个性、时尚的年轻人也有了亲密接触。

12月23日，杨雅清在朋友圈晒出了到达张家口太舞小镇的视频。略带稚气的脸庞，在清晨的阳光照射下，衬得身旁的皑皑白雪都温暖起来。杨雅清是沧州师范学院酒店管理专业的学生，入选沧州市冬奥帮扶服务保障团队，目前已到达张家口太舞小镇，开始为期3个月的帮扶工作。帮扶保障团

132名，大部分都是像杨雅清一样的“00后”学生。

他们热情，有朝气，平日里热衷公益事业，专业训练中，吃苦耐劳，把浓浓爱意洒播到冬奥会场。

今年夏天，唐铭泽又收获一份荣誉——沧州市“战”疫最美青年志愿者。自大学以来，她获得的大大小小的荣誉有30余项；独臂少年杨师成为2021年上半年沧州市“新时代好少年”……这一年，这些年轻的身影，就像一道光，照耀我们的城市，也照亮我们的生活。



策划/曹杰
撰文/尹超
摄影/魏志广 刘绍行
版式/张艳随